6. seminar:

Vicekriterialni linearni programovani, nelinearni optimal-
izace s omezenim ve tvaru rovnosti

Priklad 1: Uvazujte vicekriteridlni linearni model
z1 = 8x1 + 6x9 + 223 — max

29 = 311 + 4x9 4+ D3 — Mmin

za omezeni

dx1 + 229 + 23 < 36

T+ 229 — 2203 < 12

x1, T2, w3 >0

e Naleznéte simplexovou metodou diléi optimalni feseni

e Naleznéte simplexovou metodou kompromisni feSeni pti agregaci kritérii s
vahami v; = 0,5 a vy =0, 5.

e Naleznéte simplexovou metodou optimalni hodnotu prvniho kritéria, nas-
tavime-li aspira¢ni droven pro zo na hodnotu 10.

Priklad 2: Uvazujme nutriéni problém sestaveni denniho jidelnicku pro 100
osob, pricemz k dispozici mame 9 druht zakladnich potravin. Slozeni potravin
z hlediska dulezitych vyzivovych komponent a jejich ceny (vSe pfepocteno na
100g potraviny), viz tabulka:

energ. | bilk. | Fe |vit. A | vit. C | chol | cena
kJ] | [g] |[mg]| [jed] | [mg] | [mg] | [K¢]
maso vept. | 1200 | 18,4 | 3.1 20 0 83 12
maslo 3000 | 0,6 | 0,2 | 2500 0 120 | 11,2
chleba 1160 | 7,2 | 0,8 0 0 1 1,5
brambory | 300 1,6 | 0,6 40 10 0 1,2
jablka 240 0 0,5 60 2 0 1,5
eidam 1260 | 31,2 | 0,6 | 1100 0 71 | 10,6
kufte 650 | 20,2 | 1,5 0 0 57 6
jogurt 450 7 10,2 ] 260 0 11 | 45
jahody 150 0 0,8 60 60 0 12




Nutri¢ni odbornici stanovili, Zze denni davka vyzivy pro dospélého by méla obsa-
hovat minimalné 80 g bilkovin, 15mg Zeleza, 6000 jednotek vitaminu A a 200 mg
vitaminu C. Pro zajisténi celodenniho stravovani pro 100 osob mame sestavit
optimalni skladbu jidelnicku pfi respektovani doporuceni nutricnich expertu a
soucCasné s co nejvyssi energetickou hodnotou, co nejmensim obsahem choles-
terolu a za co nejméné penéz, pritom mame k dispozici maximalné 40 kg kazdé
potraviny. Reste jako tlohu vicekriteridlniho programovéni pomoci fesitele v
MS Excelu.

a) najdéte diléi optimalni feseni

nejméné dulezity obsah cholesterolu. Uvazujte povolenou 10%-odchylku od
optimalnich hodnot.

v v/

c¢) postupné pievedte kritéria na omezeni, opét uvazujte jako nejdulezitejsi
cenu a nejméné dulezity obsah cholesterolu a povolenou 10%-odchylku od
optimalnich hodnot.

Priklad 3: Uvazujte optimalizacni problém firmy, kterda ma k dispozici dva
vyrobni faktory (Fi, F5) s jednotkovymi cenami w; = 2 K¢ a we = 3 K¢ a rozho-
duje se, jak s pomoci téchto vyrobnich faktoru co nejlevnéji vyrobit pozadované
mnozstvi produktu ¢ = 10. Vyprodukované mnozstvi produktu se tidi Cobb-
Douglasovou produkéni funkei s exponenty % a % pro mnozstvi vyrobnich faktoru
F1 a FQ.

a) zapiSte matematicky model 1lohy
b) feste jako jednorozmérnou ilohu bez omezeni

¢) TeSte pomoci Lagrangeovych multiplikdtort



